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accettato uè dal ministro, né dal la Commis-
sione. 

Lo ri leggo : 

« La Camera invi ta il Governo a reinte-
grare le dotazioni dei laboratori sperimen-
tal i nelle Univers i tà . » 

Lo pongo a par t i to . 
{Dopo prova e controprova l'ordine del giorno 

non è approvato). 

Resta così approvato il capitolo 28. 
Capitolo 29. Regio is t i tuto di s tudi su-

periori pra t ic i e di perfezionamento in Fi-
renze - Assegno fìsso, secondo la Convenzione 
approvata colla legge 30 giugno 1872, nu-
mero 885, e legato di F i l ippo Barker Webb, 
l ire 380,788.41. 

Capitolo 30. Posti gra tui t i , pensioni, premi, 
sussidi, ed assegni per incoraggiament i agli 
s tudi superiori e per perfezionamento nei me-
desimi, l ire 183,278. 25. 

Spese per gli istituti superiori di magistero fem-
minile. — Capitolo 31. I s t i tu t i superiori di 
magistero femmini le a Roma e a Firenze -
Personale (Spese fisse), l ire 151,969.16. 

Capitolo 32. I s t i tu t i superiori di magi-
stero femmini le a Roma e a Firenze - Acqui-
sto di materiale scientifico, l ire 6,000. 

Spese per gli istituti e i Corpi scientifici e lette' 
rari. — Capitolo 33. I s t i tu t i e Corpi scienti-
fici e le t terar i - Personale (Spese fisse) - Com-
pensi al personale s traordinario e retr ibu-
zioni per eventual i servizi, l ire 131,827. 62. 

Spirito Francesco. Domando di pa r l a r e . 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Spirito Francesco. Desidero sapere dall 'ono-

revole minis t ro del l ' is truzione pubblica, se 
egli in tenda, e quando, far cessare l 'Ammi-
nistrazione s t raordinar ia del l ' i s t i tuto orien-
ta le di Napoli. Questo is t i tu to ha avuto la 
disgrazia di essere quasi sempre ammini-
strato s t raordinar iamente : una volta ebbe 
una amminis t razione s t raordinar ia che durò 
t redici anni (Commenti) e finì con la dest i tu-
zione del Regio Commissario, sotto la cui 
amminis t razione si ebbe un vuoto di 128 mila 
l i re! 

Vischi. St raordinar iamente . (Si ride). 
Spirito Francesco. Dopo poco si nominò un 

nuovo Regio Commissario, in persona di un 
ex-colonnello, che fu anch'egli revocato dal 
suo ufficio. 

Adesso, dopo che un Consiglio d 'ammini-

strazione composto di egregie e competent i 
persone, presieduto dal senatore Miragl ia , 
aveva r iordinato l 'amminis t razione, aveva ri-
costituito il pat r imonio scosso del l ' is t i tuto, 
questo Consiglio, non vedendosi secondato 
nelle sue proposte dal Governo, diede le sue 
dimissioni . 

I l Governo nominò un nuovo Regio Com-
miss'sftio senza necessità, perchè l ' ammini -
strazione era messa su un piede regolare, e 
bastava che si nominasse un nuovo Consi-
glio di amminis t raz ione; invece si rominò 
un Regio Commissario, poiché quel l ' i s t i tu to 
ha veramente la disgrazia dei Regi Commis-
sari. 

Non intendo con le mie parole fer i re la 
suscet t ibi l i tà del l 'egregio uomo, che è stato 
preposto a questo Is t i tuto, ma ri levo la cosa 
obiet t ivamente. 

Certo è che questo terzo Regio Commis-
sario dura in carica già da 25 mesi, con danno 
g ave del pat r imonio del l ' I s t i tu to . 

Ora io domando all 'onorevole minis t ro se, 
dopo quanto ho avuto l 'onore di accennare 
così rapidamente , e che r ivela una storia do-
lorosa del l 'amminis t razione di quel l ' Is t i tuto , 
egli in tenda di fa r cessare questa ammini-
strazione s traordinaria . Eg l i mi dirà forse 
che è allo studio un regolamento nuovo; ma 
che bisogno c'è di tenere il Regio Commis-
sario per aspet tare l 'approvazione di questo 
nuovo regolamento ? Credo che sarebbe mi-
glior consiglio nominare un 'amminis t raz ione 
ordinaria, e sottoporre al l 'esame di essa lo 
schema di regolamento; perchè le persone 
in te l l igent i e competenti , che saranno inca-
ricate del l 'amminis t razione di quel l ' I s t i tu to , 
potranno dare il loro avviso anche su questo 
nuovo regolamento. 

E certo che questo Is t i tuto, il quale ha 
avuto sempre una grande importanza, oggi, 
per le condizioni del nostro paese ; oggi, 
che l 'onorevole minestro ha detto e r ipe tu to che 
non possiamo essere pa r t ig ian i della poli t ica 
delle r inunzie, dovrebbe avere ancora una 
importanza maggiore ed uno splendido av-
venire. Ed io mi auguro che lo abbia e co-
minci ad avere un 'amminis t raz ione ordina-
ria. (Bene!) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole minis t ro della pubblica istruzione, 

Nasi, ministro dell'istruzione pubblica. L'onore-
vole Spir i to ha ricordato tu t t i i precedenti , 
cer tamente spiacevoli, del l 'amminis t razione 


